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Erinnerung. Es sei A ein Alphabet und es sei w ein Wort tiber A.
e Fiir jeden Buchstaben a € A bezeichnet N,(w) die Anzahl der Vorkommen
von 4 in w.
e Fiir jedes Wort p € A" heifit p genau dann Prifix von w, wenn es ein Wort
v € A* gibt derart, dass p - v = w gilt.

Aufgabe 7.1 (3 Punkte)
Geben Sie eine kontextfreie Grammatik G an, die die formale Sprache

L(G) = {w € {a,b}* | In € Ng: w = a"1p>™"}
erzeugt.

Aufgabe 7.2 (2 Punkte)
Es sei L die Sprache tiber dem Alphabet {(,) }, die genau die Worter w enthalt,
tir die gilt:
N((w) = N, (w)
und fiir jedes Prifix p von w: N¢(p) > Ny(p) .

Geben Sie eine kontextfreie Grammatik G an, die L erzeugt.

Aufgabe 7.3  (1+2+2=5 Punkte)
Gegeben sei die Grammatik G = ({E}, {a,b},E,{ E — EE | aEb | bEa | € }).
a) Geben Sie die formale Sprache L an, die von G erzeugt wird (ohne auf G
Bezug zu nehmen).
b) Beweisen Sie, dass jedes von G erzeugte Wort w € {a,b}" in L liegt.
c) Wie kann man fiir ein beliebiges Wort w € L eine Ableitung in G finden?

Aufgabe 7.4 (2 + 2 + 1 = 5 Punkte)

Es sei G = (N, T,8,P) die Grammatik mit den Nichtterminalsymbolen N =
{8, T}, den Terminalsymbolen T = {x,y,z,+,-,*,/, (,) }, dem Startsymbol S und
den Produktionen

P={S— T|S+T|S-T|S*T|S/T,
T— (S)|x]|y|z}

a) Leiten Sie aus dem Startsymbol das Wort (x + y) * z - x ab. Wenden
Sie dabei in jedem Ableitungsschritt eine Produktion auf das am weitesten
rechts stehende Nichtterminalsymbol an.

b) Zeichnen Sie den Ableitungsbaum fiir das Wort x * (y / z).

c) Die obige Grammatik G hat gegeniiber der Grammatik G’ = (N, T,S, P’)
mit den Produktionen

PP={s— (S)|s+s|s-S|sxs|s/S|x|y]|z},

einen Vorteil. Welcher ist das?



